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В.В.Явір, 

Кривий Ріг

МОВА І ДУХОВНІСТЬ НАЦІЇ

Однією з ключових у низці проблем в пошук відповіді на пи

томий: Чому нова є однію з істотних ознак нації, домінантою її 

духовності?

Різні науковці питання змісту і сутності нації пов’язують

ч різними чинниками - від природи, її силового ПОЛЯ, ЧОГОСЬ міс

тичного, психіки - до культури духовної та матеріальної. У кож

ному з поглядів доля правди, безумовно, є. 1 все ж, попри всі 

І"ізходження, загальноприйнятою є теза про те, що однією з істот

них ознак нації /поряд із психікою, культурою, ментальністю то- 

що/ є безперечно ж мова. Саме вона точно,глибинно відображає і 

справжній характер, і дух народу. Гумбольдтівське визначення.

"Мова народу є його дух, і дух народу є його мова" є незапереч

ним і щодо української мови як символу нації.

У незаперечній істинності цього твердження переконують спро

би перекладу на будь-яку іншу мову української народної пісні, 

думи чи влучного народного вислову. Вони одразу втрачають свій 

"дух", бо народне Слово невичерпне, глибинне.

Коли йдеться про нашу національну ідентичність, про само

бутність нашої духовної культури, перевага перш за все надаєть

ся мові як своєрідному -коду нації. її значення в нашому житті 

універсальне. "Мова, - писав І.Огієнко, - це не тільки простий 

символ розуміння, бо вона витворюється в певній культурі, в пев

ній традиції. В такому разі мова - пе найяскравіший вираз нашої 

психіки, пе найперша сторона нашого психічного я..."

Співзвучні до цих як за змістом, так і за глибиною осмисле

ння проблеми думки знаходимо в науковців, культурних діячів різ

них часів - у 0.Потебні, К.Ушинського, В.Вернадськото, Т.Зінь- 

ківського, І.Дзюби, Еі.Харчука та багатьох інших, які присвячува

ли свої висліди цій проблемі.

Якщо будь-яка мова як явшце людського суспільства виконує 

свою найголовнішу функцію - функцію спілкування /ми можемо це 

зробити за допомогою будь-як.ї мові , якою володіємо настільки, 

щоб задовольнити цю потребу/, то функції рідної мови значно шир

ші:.у ній закодована своєрідна національно-культурна інформація, 

яку ми сприймаємо підсвідомо її інтуїтивно. З цього погляду її
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цілком правомірно слід поціновувати як скарбницю національної 

культури. Вона і національний символ, і засіб формування й вира

ження національної психіки, національного мислення, національно

го самоусвідомлення, надбання й збереження культурної спадщини, 

заеі5 національної консолідації тощо.

Крім того, мова - це і світобачення, чи іншими словами, 

форма національної самосвідомості.

Оскільки народ витворює свою мову впродовж віків, вона є не 

лише його духовною сутністю,а й колективною пам’яттю.

Висловлюються навіть припущення, що мова безпосередньо по-’ 

в’язана з антропологією0^, бо зміна мови в свою чергу спричиняє 

зміни в півкулях головного мозку. Збіднення мови чи не є однією 

з істотних ознак і морального зубожіння людини.

Отже, нація має дбати про свою мову, а значить і про збе

реження Й розвиток національної культури, традицій, духовності. 

Лише за такої умови збережемо свою сутність як нація цивілізова

на.
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